

## 破除年龄歧视有何新招

# 他们，困于35岁……



求职何时不再困于年龄，是很多人心中的疑虑，也是全国人大代表和政协委员求解的一个问题。

建议不得将年龄作为招聘辞退红线、建议部分岗位向35岁以上群体倾斜……近日，多个有关旨在解决年龄歧视的建议登上热搜。

### 35岁职场危机背后的年龄歧视

年龄歧视是社会关注的热点话题。近年来，35岁之前是“人力资源”，35岁之后是“人力成本”的观念盛行，“35岁职场荣枯线”已经成为不少人望而生畏的一道坎。

35岁危机甚至还有提前的迹象。据媒体报道，一些企业在招聘时将30岁划为年龄上限，使得不少求职者因为超龄在应聘时屡屡碰壁，“35岁职场危机被提前”也由此引发热议。

全国政协委员、全国总工会办公厅主任吕国泉表示，35岁仿佛是一扇“玻璃门”，使一些人面临着求职难、流动难、晋升难、再就业难。

全国总工会2022年一项全国性调查显示，35-39岁年龄组职工中有54.1%担心失业，70.7%担心技能过时，94.8%感觉有压力，均是各年龄组中比例最高的。

一些企业认为35岁意味着

工作热情和工作精力下降，而忽视产业转型升级所需的人力支撑和资源经验储备。吕国泉指出，“35岁职场门槛”与社会发展趋势背道而驰，极易造成就业市场人才浪费与断层，增加劳动者焦虑，引发一系列经济和社会问题。

### 破除年龄歧视有哪些新招

在热议的背后，是民众对于破除年龄歧视的渴盼。

二十大报告强调，消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视，使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会。2022年政府工作报告提出，要坚决防止和纠正性别、年龄等就业歧视，

着力解决侵害劳动者合法权益的突出问题。

该如何破除年龄歧视？吕国泉建议，加大反年龄歧视就业立法和执法监督力度，加强对中高龄劳动者就业服务，加速培育人尽其才劳动力市场，加快建设中高龄劳动者友好社会。

——要求不得将年龄作为招聘辞退红线

吕国泉认为，要强化法律制度保障，明确就业年龄歧视判定标准，增加监管处罚可操作性，对各年龄段劳动者给予平等就业保护，要求用人单位不得将年龄作为招聘、晋升或辞退的红线。对用人单位有形成或无形的年龄限制做法，加强劳动行政监察和群众监督，加大惩处力度。

——建议给聘任一定比例

中高龄劳动者单位补贴

吕国泉建议，探索建立录用中高龄劳动者激励机制，对聘任一定比例的用人单位给予一定补贴。探索创设中高龄劳动者创业基金或中高龄劳动者失业保险基金，给他们创造提升能力和更新知识的机会。

——建议部分岗位向35岁以上群体倾斜

全国政协委员、中国矿业大学(北京)原副校长姜耀东在接受媒体采访时表示，35岁左右的劳动力是职场上的“生力军”，且具有较大发展潜力和上升空间。企事业单位应结合实际，考虑不同种类工作的特性和年龄匹配度，对于一些需要丰富经验和阅历的岗位，应当向35岁及以上的群体倾斜。

——探索放开公务员考试35周岁限制

吕国泉建议，机关单位应发挥带头示范作用，探索放开公务员考试35周岁限制，推动形成尊重中高龄就业者的良好社会风尚和积极的心理预期。

记者注意到，公务员考试35周岁限制，今年多地有了变化。据媒体报道，近些年已有约10个省份将部分岗位年龄调整为40周岁以下。“10省份放宽报考公务员35岁年龄限制”近日也一度登上热搜。

国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所研究室主任冯文猛对记者表示，在破除年龄歧视方面，机关事业单位可

以起到引领和垂范的作用。

### 劳动用工要准备向适老化调整

全国总工会开展的第九次全国职工队伍状况调查表明，目前全国职工总数4.02亿人左右，新就业形态劳动者8400万人，农民工2.93亿人；职工平均年龄38.3岁、平均受教育年限13.8年。

冯文猛认为，随着老龄化程度不断加深，整个劳动年龄人口的平均年龄上升，这就需要将来的劳动用工向更加适老化调整，更加适合中老年劳动者群体工作。

在冯文猛看来，要破除年龄歧视，一方面要加强监管，加强对劳动者权益保护，另一方面，也要多措并举，真正让用工主体自己有动力和积极性去拒绝年龄歧视，在推进初期，可以考虑通过给予税收优惠、补贴等方式激励用工主体聘任中老年劳动者。

冯文猛建议，可以进一步健全和完善技能培训提升机制，通过企业培训、政府给予补贴等激励，让劳动者技能水平能够保持持续提升状态，不断适配新的用工需求和新的技能需求。同时，劳动者也应该培养和建立终身学习的意识，持续提升个人人力资本和技能水平。

据中新网

# 无锡销毁10亿多条个人涉疫数据

## 使用专业信息销毁软件，确保数据无法被恢复

3月3日，江苏无锡市政府发文称，当地举行了涉疫个人数据销毁仪式，首批销毁10亿余条此前出于疫情防控及服务目的存储在大数据中心的个人信息数据。当地工作人员表示，此次销毁使用的是专业的信息销毁软件，能够确保数据无法被恢复。

记者注意到，此前“通信行程卡”服务正式下线时，相关机构也表示同步删除了行程卡相关所有数据，切实保障个人信息安全。今年2月，广东省粤康码宣布部分服务下线的同时，也表示会彻底删除、销毁服务相关所有数据。专业人士表示，涉疫数据涉及人们到过的地方等信息，包含了个人的隐私，一旦泄露也可能危害个人的安全。因此，及时销毁这些涉疫数据对于保护公民的安全有重大意义。

### 江苏无锡10亿多条防疫数据被销毁

江苏无锡市政府官方网站3月3日发文称，3月2日无锡市举行涉疫个人数据销毁仪式，首批销毁10亿余条此前出于疫情防控及服务目的存储在

城市大数据中心的个人信息数据。当地政府工作人员3日告诉记者，此次数据销毁使用的是专业的信息销毁软件，能够确保数据无法被恢复。

据无锡市政府官方网站介绍，此次销毁数据是依据《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规有关规定进行的，第三方审计机构和公证处也参与了当天的活动。接下来，无锡市城运中心还将持续加强对技术运维人员的安全教育，加强数据安全合规理念，提升全员数据安全意识，严格禁止私下留存、转移涉疫数据等行为，全力保障公民个人隐私。此外，当地的进口冷链食品申报追溯系统、货运通行证等40多项数字防疫服务应用，也在3月2日陆续下线。

无锡市数据管理局人士介绍，自“数字防疫”服务上线以来，确保数据的适当保密性和安全性，坚持最小够用原则，大城市大数据中心共搜集了10亿余条多类别的个人数据，主要用于核酸筛查、流调溯源、外防输入性疫情、重点人群核酸检测等用途。“在数据的搜集、保存期间，我们采取有效的技术和管理措施，依法依规保障了个人信息安全，未发生任何数据泄露事件。”

无锡市政府官方网站介绍，

数据要素是数字经济深化发展的核心引擎，而在数字时代个人信息很容易被盗用或滥用，定期销毁敏感数据可以减少相关问题的发生，并保护个人隐私。无锡此次销毁涉疫公民个人数据系全国地级市中首例。

### 广东粤康码停用后，将销毁相关数据

记者注意到，自去年年底以来，已有多个涉及个人涉疫数据的平台发布声明称，将对相关数据进行销毁。

2022年12月13日，中国信息通信研究院发布通报称，根据国务院联防联控机制综合组有关要求，当日零时起，“通信行程卡”服务正式下线。中国信通院已按照有关法律法规规定，同步删除了行程卡相关所有数据，切实保障个人信息安全。

中国信通院表示，“通信行程卡”上线应用以来，按照《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规有关规定，采取严格的技术和管理措施，依法依规保障个人信息安全。在提供行程卡服务过程中，中国信

通院不存储用户个人行程数据，在此期间产生的运维数据会滚动删除、销毁。

今年2月，广东省使用的健康码系统粤康码官方发布服务公告，称按照国家新冠病毒感染防控政策优化调整要求，抗原自测、老幼助查、健康申报、电子证照、防疫工作台等服务于2月16日11时起停止服务。

公告中表示，该平台自上线以来按照《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规有关规定，采取严格的技术和管理措施，依法依规保障个人信息安全。“停止以上服务后，我们将按照有关法律法规规定，彻底删除、销毁服务相关所有数据，切实保障个人信息安全。”

### 及时销毁涉疫数据，对保护公民安全意义重大

昨日，广东省人大代表、广东伟伦律师事务所主任曾学智向记者表示，无锡市举行涉疫个人数据销毁仪式的这种做法展现了当地对法治的尊重和对于个人信息保护的决心，值得提

倡。

今年广东省两会上，曾学智提交了《关于加快清理疫情管控期间个人隐私数据有效保护公民合法权益的建议》。曾学智在建议中提出，当地政府层面可设立隐私数据清理小组，关闭与现有疫情管理模式无关的数据平台端口权限，对IT供应商等第三方服务机构的数据治理展开巡查，避免平台运营人员、后台工作人员存在窃取个人隐私借以牟利的可能性。

针对粤康码此前发布公告称，将彻底删除、销毁服务相关所有数据，切实保障个人信息安全的表态，曾学智也非常认可。他表示，自己从广东省十三届人大一次会议开始，就一直关注个人信息保护方面的工作，曾提出关于制定《广东省个人信息保护条例》的议案。近期随着新冠疫情“乙类乙管”各项措施不断得到落实，考虑到个人隐私信息的保护问题，他在两会上提出了自己的建议。

他表示，此前社会上存在一些个人信息被窃取后，引发诈骗案件的情况。健康码等产生的涉疫数据涉及人们到过的地方等信息，包含了个人的隐私，一旦泄露也可能危害个人的安全。因此，及时销毁这些涉疫数据对于保护公民的安全有重大意义。

据《北京青年报》